

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 hónap	60 f.	1 hónap	1 K —
3 hónap	1 K 80	3 hónap	3 —
6 hónap	3 —	6 hónap	6 —
1 évre	7 — 20	1 évre	12 —

Lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-térj.**
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatali érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes szárok csatlakoznak a donanyitásokban.

Két hír

jelent meg tegnap a Népszavában. Egyiknek ez a címe: „Miért a papot? ...”, a másiké: „A vérvád ellen.” Az első elmondja a tegnapi számmunkában már ismertett vadállatias szörnyű dolgot, hogy egy milánói munkás fényes nappal, vasárnap délutáni közönség szemeláttára kivégeztet egy Della Valle nevű plebánost, aki neki soha semmit nem vétett. Akit soha nem is látott, azután 3 golyót röpített más három ismeretlen ember testébe, akik közül az egyik, egy asszony, halálosan megsebesült.

A másik hír. „A vérvád ellen” így szól:

„Az orosz huligánoknak a zsidók ellen folytatott kegyetlen és embertelen hajszája megmozgatta most Angliát is. Nem a hivatalos Angliát, csak az ország nevesebb embereit. Ezek most — miután Németország nevesebb emberei is sorompóba léptek már, fölszólították intéztek a kulturvilághoz a kémi zsidóüldözések, nevezetesen a vérvád ellen, amelyeket az emberiség megeseufolának és a keresztény egyházak szégyenének neveznek. A tiltakozó fölhívást többek közt aláírta Bourne bíborosúrsek, a canterbury-i érsek, sok püspök, lord Roberts tábornagy, lord Cromer, az alsóház elnöke, Balfour, kiváló színészek, festők, szobrászok, írók és a nagy lapok főszerkesztői valamennyien, csak a „Times” és a „Morning Post” nem írta alá.”

Gondolkodni és látni tud embernek nem is kellene többet mondanom. Elég, hogy ezt a két hírt így egymás mellé állítottam.

A pap meggyilkolására a szociáldemokrata uttörő-szabadgondolkodó újságnak nincs egyetlen elítélő szava, sőt gonosz szemfogatással a hír elé ragasztott címben igazolva látja,

hogy a nyomorgó munkás dühében egy ártatlan és védtelen papra veti magát és azt meggyilkolja. — *Miért a papot?* ... Ebben a kérdésben ez a felelet is benn van: elvtársak, ti tudjátok, hogy mi mindig a papok (a katolikus papok) gyűlöletére tanítunk benneteket; ők az emberiség legnagyobb ellenségei; Fényes Samu elvtárs is erre tanított benneteket, mikor elmagyarázta, hogy a nem létező teremlő akarat nevében évezredek óta a papok zsákmányolják ki az emberiséget. Tény, hogy a vallás kiirtására szövetkezett szociáldemokrata-uttörő-szabadgondolkodó-szabadkőműves gonoszság szünet nélkül ezt a hazugságot harangozza bele ki zsidózsákmányolt áldozatainak lelkébe. A maszlagtól megszédített munkás figyelme így elterelődik tulajdonképeni kifosztótól: az ő verejtékén fölhizott nemzetközi kapitalistáktól és a velük szövetkezett demokráta népcsalóktól. Ezért a papot.

A másik hír azt mondja, hogy Oroszországban „kegyetlen és embertelen hajszá” folyik a zsidók ellen, akiket vérváddal, vagyis keresztény gyermeknek rituális meggyilkolásával is vádol az orosz nép.

A Népszava, mely igazoltnak látja a milánói gyilkosságot csak azért, mert annak áldozata egy katolikus pap, *kegyetlen és embertelen hajszának* minősíti az orosz zsidók üldözését. Nem kérdezi, hogy: *Miért a zsidókat?* Mi is embertelennek és a keresztény neppek szégyenének tartjuk azt az eljárást, amelyben a muveletlen orosz nép részseriti az ottani zsidókat. Emberies érzésünk felháborodik azon, mikor vérszomjas fekete bandák fölguyjtják a zsidók hajlékait, megölik, vagy földönfutókká teszik azok lakóit. Ez homlok-egyenest ellenkezik Urunk ta-

nításával és gyalázata a keresztény kultúrának.

De amíg mi így gondolkodunk és erre a gondolkodásra neveljük népünket, addig a zsidóktól vezetett szociáldemokraták, utörök, szabadgondolkodók és szabadkőművesek egyre lázitanak a katolikus papság ellen és egyetlen elítélő szavuk sincs a legkegyelenebb s legembertelenebb gonosztettekre, — ha azok katolikus pap ellen irányulnak. sőt gaz képmutatással kérdik:

— *Miért a papot?* ...

Száz Zoltán,

a mi kedves ismerősünk, ki nálunk is árulta márciusban a selyempapírba takart dísznóságokat, megint kitalált valamit. Hogy mit, az kitűnik az alábbiak figyelmes elolvasásából. Az *Élet* így méltatja az új találmányt:

Ujmagyarul. Persze, megint Szász Zoltán. Ezzel aztán pontot is tehetnek az írás végére, mert ezzel humorosabbat igazán nem fogok kitalálni. Jelenti ugyanis ez a név azt, hogy maga Petronius, a római elegáns mestere a Forum Telekyannomon (a Via Köztemető mellett) tanulja a finomságot és modort. Hogy soha marconabb és kulturább faji a semmiél a nap nem sütött bernára és az uzsorások börtöne nem sápasztott előkelőre. Hogy van egy faj, amelynek dialektális terfogatu asszonyai mellett igazán, de igazán elrostelheti magát a milói Vénusz. Ez az új fajú a „jóvő zenéjét”, hol a Világ szekerén, hol a Pesti Hirlapén, hol a Nyugatén. Legutóbb erről a szekerről sírójja Lipótvárosra, hogy szép magyar földön a zsidó beolvadás antropológiai hatása alatt egy új színezetű magyar nyelv fejlődik ki, mely a régi agy-nevezett fajmagyar és paraszti magyarságtól jelentősen különbözik ugyan, de amelyé a jövő. Ha a zsidók és a modern írók nem is tudnak ugyan magyarul, de tudnak uj-

magyarul. Értjük, értjük. Hogy holnap mind azt a nyelvet beszéljük majd, amely a lipótvárosi rőfők és rőfők körül most fejlődni méltoztatik. Azt a lipóti körözött nyelvet, amely zsargonnak, gyapjuszagnak és zsurillatnak elegeye. A Püntele Jüd beszéjét. És holnap majd ez lesz a jó magyar szójérés: nekem egy undor ez a Szász Zoltán, — holnap majd az a Pesti Hirlap diktálja a magyar beszélet, amelyek a multkor „szén nélkül a világ” helyett azt írta egyik hire elé: egy világ szén nélkül.

Hát: ez is egy írás ész nélkül. Mer: lehet, hogy a rőfők körül mos jól megy az üzlet. De a bürze esett fereg nehívje, hogy a bürze a világ. Hogy akié az üzlet, azé a nyelv. Pont abban a számban a Nyugatnak, amelyikben Száz Zoltán a fajmagyar és paraszti nyelv halálát jósojja, egy különbe, de persze nem zsidó író Dante fordítása bizonyosság arra, mi lakik még ebben a paraszti nyelvben. És az igaz modern írók egyenesen a magyar nyelv reneszánszát csinálják s ennek a dicságadó nyelvnek a legértékesebb tradícióiba kapcsolódnak. Es egy pár millióskák beszéljük, szeretik, fejlesztjük ezt a nyelvet és csinálunk belőle újmagyar nyelvet a régi, elhanyagolt és csak most fölfedezett kincsével. Hát ugye nem vagyunk olyan megvert hadsereg, olyan verlorene Posten az irodalmi zöldszászok dacára sem? (Sakhogy: kinek a Püntele, kinek Dante. Kinek a redőnyözögés, kinek a kilencedik szimfónia. Üzlet és orfeum csinálójuk amazzal, művészetet és kultúrát: majd ezzel az újmagyar nyelvvél bátorokunk csinálni. Tetszik, nem tetszik, újmagyarjai a rőfnek, ez a nyelv még soká lesz beszélve, ha önök ezen meg is lesznek pukkadvá.

A Népszövetség irodája

Szent István-tér 1 sz.
Füzetek, naptárak átvehetők vasárnaponként fél 11-től 12-ig. Akinek a népszövetséggel dolga van, az irodában elintézheti.

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000495

Városi MOZI

ügyek. Mozi Mozi

A várköruti csatorna, rendezése. A tanács ismét foglalkozik a várkörútsatorna rendezésével és a beboltozási munkálatokat sürgősen el is rendeli. Így alapos a kilitás arra, hogy a mélyítést, partfalalazást még az idén elvégezteti. Az alsószakaszon szükséges utca terület megszerzése ügyében a tulajdonosokkal már tárgyalnak. Ideje is már, hogy a várkörútsatornát beboltozzák. Városunkban új épületek emelkednek, készül a vízvezeték, rohamosan fejlődik a belváros, amelynek még mindig ott diszleg legégbekiáltóbb szörnysége: a várkörúti csatorna, az ő bűzös, egészségtelen, bacilusokkal teli vizével, ha ugyan viznek lehet nevezni azt a zöldesfekete lét, amely benne meg-megállva folydogál. Nagyon kívánatos, hogy a híres fehérvári kanális, mely a városban föl is folyik, alá is, eltűnjék, mire a vízvezeték elkészül.

A magyar városok országos kongresszusának második egyetemes gyűlését (az első 1909-ben volt) május hó 17-én, és 18-ikán tartják Budapesten. A kongresszuson Székesfehérvár sz. kir. várost dr. Saára Gyula polgármester, és dr. Kerekes Lajos, főjegyző és két bizottsági tag fogja képviselni.

A gyűlés tárgysorozata:

Elnöki megnyitó. Tartja: Dr. Bárczy István, Budapesti székesfőváros polgármestere. -- Bejelentések. -- Jelentés az állandó bizottság működéséről. A városok szervezeteinek egyesülése. -- A szervezési szabályzat módosítása. Előadó: Várhidy Lajos ügyvezető titkár. -- Az állandó bizottság esetleges javaslatai. -- Az elnökség és az állandó bizottság új alakítása. -- A városi törvény. Előadó: Dr. Harer Ferenc, budapesti tanácsnok, kongresszusi főtitkár.

Május hó 18-án, szombaton: Délelőtt fél 9 órakor: Az egyetemes ülés folytatása.

Délután 4 órakor: Az új alkalmat bemutatása.

Este: Budapest székesfőváros törvényhatóságának estebédje.

A városi jogügyi szakosztály tegnap délután ülést tartott, melyen folyó ügyeket tárgyalt. Az ülés lapunk zártakor még folyik.

A huszadik század legzseniálisabb találmánya a mozi. A világon mindenütt el van terjedve, alig van olyan mezővároska, ahol ne gyönyörködhetnének az emberek a mozi képeiben. De érthető is Edison találmányának ez a nagy népszerűsége. Mégis csak bámulatos, megbecsülhetetlen nagyszerű valami az, hogy én, te, ő, mi, ti, ők, Magyarország legeldugottabb helyein gyönyörködhetünk a mexikói pazar, bújá erdők lombsugóságában, a francia riviera tengeri fürdőiben; láthatom a legsötétebb néger faluk belsejét és Berlin, Páris, London legforgalmasabb utcáit, csodálhatom a természet szépségeit, bámulhatom a technika vívmányait, könnyezhetem művészek által előadott drámákban s kacaghatok teljes szívemből a legpompásabb bohózatokon. S mindezt a mozi által potom belépdőljkért.

A mozi oktatja, szórakoztatja, neveli a népet, de egyúttal olyan fegyver, amelynek két éle van. Míg egyik élével az ismeretlen dolgokról felmetszi a fátyolt, addig -- ha rossz kezekben van -- mélyen sérti a tisztességet. A fővárosban több olyan mozi van, amelynek csak ez az utóbbi éle működik, a fehérvári mozi azonban -- dicséret érte a tulajdonosának -- nem ilyen. A nagyon elterjedt mozihoz azonban Magyarországon még igen kevés filmet csinálnak, a legtöbbet Párisból hozzadják, azért láttunk eddig a képek magyarázatain folytonosan francia és német szöveget. Ez bosszantotta a magyar közönséget és óvást emelt ellene, Végre is a belügyminiszter rendeletét adott ki, amelynek értelmében ez évi május 1-től kezdve csak magyar feliratu filmeket szabad bemutatni. Ennek köszönhető azután, hogy a napokban oly ékes magyarsággal díszített filmek pörögtek, mozogtak, rezegtek szemünk előtt. Gyönyörű sajtóhírbák, jobban mulathatunk rajtuk, mint bármelyik bohózatunk az, mint akkor jönnek ezek különösen kapóra, mikor valami dráma megy s az egész publikumot a legteljesebb mértékben lehan-

golja: A megtévedt fiu, aki anyját meglopja, a következő tartalmu levelet teszi az asztalra: „Anyám, a pénzt, melyet a fiókban találtam elvettem.“

— Hová veti el? Mikor kél ki? Kérdik többen az isteni népből.

Meg is kell ám kapálni azt, amit elvet. Majd fölszedjük kapálás előtt és várhatja a kikelését, folytatják tovább az elménekedést.

Emiatt aztán a drámának leghatásosabb része -- kacagásba ful. -- Kacagnak mindaddig, míg meg nem jelenik a vásznon egy újabb felírás, mely tudtára adja a publikumnak, hogy vége az első résznek. Ezen aztán újból mulatnak. Tudomásul veszik a pontos dátumot, hogy X. Y. művész a jövő heten este lép fel. A gyárban reggel nyala araker kezdődik a munka s a munkások, akik este moziiban voltak, még akkor is ezeken a sajtóhírbakon mulatnak. De hát ez csak egy-kettő a sok közül. A többiek talán még érdekesebbek. Az emberek előbb silabizálják egy darabig, hogy ugyan mi lehet ez a szó, francia, angol, vagy orosz és csak nagynehezen sűtik ki, hogy ez miféle magyar szó akar lenni.

No de mi belátjuk, hogy eről a mozi tulajdonosa nem tehet. Ha ott lehetne Párisban, mikor ezeket a hibákat elkövetik, bizonyára kikorrigálná azokat. Azonban ha a mozisok szövetkezének és kijelentenék a felületes filmgyárosnak, hogy csak jó magyar szöveget fogadnak el, akkor majd Párisban is nagyobb gondot fordítanának a magyar szavak leírására. Elvégre magyar pénzért ezt is megtehetnék.

— Regényünk kötet alakjában június hó elején fog megjelenni. Csak korlátozott példányszámban nyomtatjuk, csupán a Fejérmegyei Napló olvasóközönsége számára. Kérjük ezért mindazokat, kik a kiváló német költő művét megszerezni óhajtják, hogy időben jelezzék kívánságukat a lap kiadóhivatalánál, hogy a kellő számú példányok nyomtatásáról gondoskodhassunk. A csinos kiállítású, öt-hat iv terjedelmű kötet ára 1 korona.

Szerencsetlenség a bányában.

A sok bányász szerencsetlenségnek igen sok esetben az áldozat gondatlansága az oka.

Pap Istvánné született Szabó Zsuzsanna nagyvelegi asszony robot munkát végzett a községi utjavításnál. Adám Pál nagyvelegi lakossal együtt a murvabányában foglalatkoskodott. Adám vágta a murvát, Pap Istvánné pedig a kocsira rakta fel. A vigyázatlan asszony munkaközben megállt pihenni és hátat fordított a murvafalnak, amely ledől s rázuhant Pap Istvánnéra, kinek jobb lábát eltörte. Adám Pálnak semmi baja sem történt, mert idejében észrevette a partszakadást és elfutott.

A szerencsetlenül járt asszonyt behozták a Szent György kórházba.

HIREK.

Naptár.

Május 10. Pentek.
K. Kath.: Antonin.
Prot.: Antonin.
Gör.: Simeon.
Zsidó: —
Nap kel: 4 ó. 31. nyugszik 7 ó. 22.
Hold kel: 2 ó. 9. nyugszik 11 ó. 55.

— Esküvő. Ifj. dr. baracskai Szűts Andor a Nemzeti Múzeumba beosztott középiskolai tanár f. hó 9-én déli fél 1 órakor tartotta esküvőjét Budapesten a Kálvin-téri református templomban ajtai Kovách Ilonkával, ajtai Kovách Gyula budapesti m. kir. posta és távirtda felügyelő leányával.

Főispánunk Oroszországbán. A nemzetközi tüzoltókongresszus az idén Szentpéterváron lesz. A magyar kormányt a kongresszuson gróf Széchenyi Viktor székesfehérvári főispán, az országos tüzoltószövetség elnöke, továbbá Vermes Béla és Jalsovický Sándor min. tanácsos képviselik. Szabadkáról Vermes Bélával kimegy Oroszországba Vermes Béláné és dr. Günther József tiszti főörv. A kongresszus június 1-én kezdődik és 5 napig tart. Szentpétervárról Moszkvába mennek az idegen kormányok képviselői, ahol 3 napot töltenek.

Modern fürdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is azonnal teljesítenek. Telefon sz. 301.

Háztulajdonosoknak vízvezeték és csatornázási

házi berendezésekről felvilágosítás, tervezés és költségvetéssel készséggel szolgálnak
EPERJESI TESTVÉREK vízvezeték és csatornázási vállalkozók. ::

Műszaki iroda és mintaraktár: Rákóczi- és Bank-utca sarok. Műhely és cementáru gyár: Budai-ut 62. sz.

Kétszáz esztendő. Főispánunk, megyéspüspökünk, alispánunk és polgármesterünk, valamint a hatóságok fejei is részt vesznek a kétszázéves ünnepen a lakomán is: A lakomára eddig százötven vendég jelentkezett. Az egyik emléktábla a Társulat elnökeinek neveit tartalmazza kétszáz év óta évszám megjelölésével, ennek leleplezésénél Fejérvári Hübner Károly gondnok tartja a beszédet, az arcképleleplezésnél Schlamadinger Jenő dr. társulati ügyész fog beszélni, a bejáratnál az egyik táblára az adományozók nevei vannak bevésvé, a másikba pedig az építkezésre vonatkozó egyes adatok, itt Karl István alelnök fog beszélni. A közönség ismételt tájékoztatására szorgalmat, hogy az udvaron tartandó zárókövetélti ünnepségre szívesen adnak jegyet bárkinek, a jegyeket a Kereskedelmi Társulat titkári hivatalában adják ki. A közgyűlési terembe pedig a tagok, az idegen vendégek, a hatóságok s testületek fejei s ezek által tagjai kapnak belépőjegyet.

Bucsusok figyelem! A bucsújárás Jásdra május hó 11-én indul. Indulás a fél 6 órai mise után.

Kath. Házlásszonyok Székesfehérvári Egylete szerdán d. u. 4 órakor tartotta évi közgyűlését a belvárosi kath. körben br. Trauttenberg Frigyesné elnöke alatt. Székesfehérvári szociális mozgalmunk legifjabb egyletének első évét zárta be a közgyűlés. Az elnöki évi jelentés nagy munkára valló életről számolt be, mely némán, de nagy erővel folyik a Csonka u. 1. számú ház hármassz. intézetében: cselédképzőben, cselédközvetítőben s mosodában. Igazi őszinte örömmel tölt el mindenkit az egylet intézményeinek fejlődése s nagy elismerésre kötelez mindenkit, főleg a fáradságtalan elnöknőnek s özvegy Szücs Kálmánnának, az egylet pénztárosnőjének, kik a munka terhét ugyszólván ketten viselik, odaadó fáradozása. A város 2000 koronával subvencionálta az egyletet. Az elnökség ezuton is köszöni a város polgármesterének s törvényhatósági bizottságának, hogy intencióit így méltányolja. Mi le fogjuk közölni legközelebb, ha a hely szűke megengedi, az évi jelentést legalább főbb pontjaiban, hogy lássa mindenki, mily mozgalmat segít vele városunk szociális érzékű polgármestere s törvényhatósági bizottsága. — Az egyesületnek 19 alapító tagja és 144 rendes tagja van. — Az egyesület jelenlegi vagyona 2116/38 korona. Ezenkívül József főherceg Ö fensége

1000 koronát adományozott házfelújítás céljára, mely külön kezelik. — Örvedetes jelensége az elmúlt évek, hogy dr. Saára Gyuláné szíves volt az ügyvezető alelnökséget elvállalni.

Régi akták kiállítása. Az ünnepségek idején kiállítják a Társulat leveles ládájában levő régi irásokat, okiratokat, jegyzőkönyveket, számodásokat és kiváltságleveleket, de látható lesz a városházán levő eredeti jegyzőkönyv is, amelyikben a III. Karoly király által 1712-ben a Székesfehérvári Kereskedői Társulat számára aláírt kiváltságlevelet hirdetik ki. Ezek a kutatók kereskedelmi, jogi s nyelvtudományi szempontból egyaránt érdekesek és láncolatlan kapcsolatban felviszik a Társulat történetét 1712-től a mai napig.

A rothadó Franciaországban, egyauvergnei faluban egy tizenhárom éves fiú magához vett fejszét, puskát és egy csomó töltést, a fejszével veszedelmes megsebesítette testvérét, megfenyegette az apját és a puskából rálőtt a szomszédokra. Folyton azt kiabálta: „Bonnal vagyok, dinamittal kell engem főhobbantani!” Csendőrök erre körülférték a lakóházat, de a fiú az ablakon kiugrott és rálőtt az üldözőire. Végre sikerült letartóztatni a veszedelmes gyermeket.

Az autós banditákra vonatkozóan jelentik Párisból, hogy hétfőn egy elegáns öltözött fiatal ember jelentkezett a rendőrségen, ahol eladta, hogy előkelő családjára való tekeintettel nem mondhatja meg a nevét, de őszintén sajnálja, hogy beállott Garnier bandájába. Minthogy Párisban nem érzi magát biztonságban, kérte, hogy tartóztassák le. A fiatalbernél, aki föltűnően hasonlított Garniera, revolvert és betörő szerszámot találtak. A rendőrök Billt, aki vasárnap Blanchette asztalosmestertagyon lőtte, a közeli erdőben körülférték.

Igy súlyed lefelé fokról-fokra az egykor dicsőséges francia nemzet. Lsz még lyenebbül is. Mi magyarok mindenesetre hálasak lehetünk a Gondviselésnek, hogy alkalmunk van a más kárán megtanulni azt, hogy hova vezet az az irány, mely Fényes Samu féle „tudományos” előadásokkal és szabadgondolattal kezdődik, a papoknak szülő nyelvöltögetéssel folytatódik s mint a francia példa mutatja, az erkölcsi züllés és anarchia véres, sáros mocsarában végződik. — Nagyön kíváncsiak vagyunk ezek után a rendőrség felfogására és viselkedésére, mellyel a Székesfehérvári Könyvnyomdások által husvétkor nagy hangon beígért őszi Utörő-előadások iránt viseltetik. Mert, hogy Fényes Samuék piromániában szenvedő gyújtogatók, tehát közveszélyes egyének, annyi bizonyos.

Betörés a szőlőhegyen. Özv. Felkert Lajosné Deák Ferenc-utca 6. sz. alatti lakosnő öreghegyi szőlőjének hajlékát

tegnap reggelre ismeretlen tettesek feltörték. A betörők 310 liter bort vitték el. A rendőrség megindította a nyomozást és Kis József, Szenczi Ferenc, és Szenczi János öreghegyi legényeket letartóztatta. Az öreghegy az utóbbi időben tele van tolvajokkal, igen gyakoriak a lopások és majdnem minden esetben az öreghegyi legények a tettesek. Szenczi Ferenc és Kis József ellen aki ugys csek feltételes szabadságon van, több ügyből kifolyólag folyik a vizsgálata.

Kegyetlen kőműves. Güzü Szabó András századrési lakos földműves, feljelentést tett a rendőrségen amiratt, hogy Borsányi Károly kőműves a fiát, G Szabó Józsefet egy ásóval úgy fejbavágta, hogy a fiu rettenetes sebé 7 öltéssel varrat össze az orvos. A brutális kőműves ellen a rendőrség megindította az eljárást.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. emellett Zirci templommal szemben).

Mennek Amerikába. A napokban iruk meg, hogy Varga György és Kumín György csalai munkások megszöktek s utlevél nélkül a határon átkelve Amerika felé vették útjukat. Az otthon maradt asszonyok, Vargáné és Kuminné nem soká busultak odahaza, tegnapelőtt ők is felszedték sátorfájukat és csendesesen megszöktek a faluból. Már ők is átlépték a határt s mennek férjeik után Amerikába.

Egy kis fiu szerencsétlensége. Pázmádon Röhlich Sándor 5 éves Lajos nevű onokáját súlyos baleset érte. Kedden este a kapuban játszadozott, közben hazaérkezett a kocsi föl akart rá kapaszkodni, azonban a megijedt csikó megrugta és pedig oly szerencsétlenül, hogy homloka kettényilt. A szerencsétlenül járt kis gyermeket dr. Spät nyéki orvos részesítette első segélyben, aki a homlokán tátongó sebet összevarrta. Sérülése életveszélyes.

Büntet a rendőrség. A rendőrség 12 helybeli iparost, illetve kereskedőt, akik tanulóikat hanyagul jártatták iskolába, fejenként 15–40 korona pénzbüntetésre ítélte. — Heiger Lajost botránnyos részegség és rendezettség miatt 25 K pénzbüntetésre, Kuruc Mihály szedernyei (Ung-megye) napszámot csavargás miatt 2 napi elzárásra ítélte.

Családi köteleesség az asszonynak a férjét, ha anya úgy fiát is, öltönytöveket vásárlása végett a Rudbányai kereskedésébe ajánlani.

Vesztett eb garázdálkodása. Vertesacsától Tordasig garázdálkodott tegnapelőtt egy kóbor veszett eb. Vertesacsán Springenzeisz Józsefet és Springenzeisz Mariát, Tordason pedig Jehoda Mihály 17 éves, Jehoda János 21 éves és Mérszáros Sándor 6 éves egyéneket marta meg a veszedelmes állat. Ezeket felvittek Budapestre Pasteur intézetbe. De ki tudja, hány kutyát s baromfit marta meg örjögő utjában a veszett eb. A hatóság az ebzárlatot úgy Vertesacsán, mint Tordason, valamint a környékbeli falvakban elrendelte.

Szenzáció. Az érdeklődés központját képezik a Rudbányai-féle posztókereskedés női kosztümszövelei. Kirakatban azok nem lesznek elhelyezve.

A haltér lovagjai. Pintér Ferenc és Pap József, a haltér nevezetes alakja, akik csupa sportolásokból a husvágó szalokat hordozzák, tegnap délután az elsőlegén összeverekedtek, verekedésükkel botránny okoztak, miért is a rendőrség fejenként 8–8 napi elzárásra ítélte őket.

Állategészségügy. Bót községben a száj és körömfájás megszűnt. Mórón felépett a sertésvész, Magyaralmáson fellépett a juhhimlő.

Délután 5 órakor meleg füstölt főtt husok Marschallnál Kossuth-utca.

Egyesületi hírek.

Fejérvármegyei és Székesfehérvári Múzeum Egyesület. f. hó 16-án (csütörtök) d. e. 11 órakor a Vörösmarty-körben tartja rendes évi közgyűlését. Elnöki megnyitó. Titkári jelentés. Múzeum igazgató jelentése. Pénztárnok jelentése, a lemult év zárszámadása és a következő év költségvetése. Ügyvezető alelnök és két választmányi tag választása. Esetleges indítványok.

REGÉNY.

SLEMIL PÉTER csodálatos története.

Írta: Chamisso.

(24)

„Te tudója vagy sorsomnak. Bende! — szóltam. Súlyosan bűnhődöm, de nem ártatlanul. A te tisztá lelkedet nem köthetem tovább bűnömökhöz. Még az éjjel távozom, nyergelj egy lovat. Te maradsz, én akarom. Itt van még néhány láda arany, tarisd meg: a tied. En magányosan járom majd a világot. Ha jó óram út, ha megkélve mosolyog reám szerencsém akkor reád gondolkok. Reád, kinek hűség, baráti keblén annyi bánatomat elsírtam.”

Fájó szívvel teljesítette a jó fiu ezt az utolsó parancsomat. Kérése, ellenvetése süket fülekre talált, könnyeit nem látam. A háts papripa előállt. Melleimre öletem a zokogót és nyergembe ugrottam. Az éjszaka köpönyegében látatlanul kikocogtam a városból, hol meghalt bennem a remény. Az utat a lóra bízam — sem célom, sem óhajom, sem reményem nem volt már e földön.

VIII.

Az országuton léptem beértem egy gyalogost. Velem tartott. Szóba elegyedünk, mire megkért, hogy mig együtt haladunk, hadd akassa köpenyét lovamra. Megengedtem. Dicséri kezdte lovamat, aztán a gazdagok jómódját magasztalta. Örökösen járt a szája, én meg csak hallgattam.

Kifejezte nézeteit a világról és az életről. Hamarost a metafizikába csuszolt át, melynek szerinte feladata, hogy a szót megtalálja, mely minden rejtelmet megold. A feladatot, világosság okáért, kérdésekre taglalta és egymásután megfelelt reájuk.

Te tudod, kedves barátom, hogy mióta kinőttem az iskolából, nem sokat bántott a filozófia. Rájöttem, hogy a filozofálás nem nekem való, nekem ott nem érik kalász. Én bizony sok mindenre mondom, hogy magától értetődik. Sok tudásért és felértéért nem törtem a fejem. Józan eszemre és a belső kisbíróra hagytam magamat, amennyire lehetett. Most úgy tetszett, hogy ez a szóművész szilárd eresztékű palotát ácsol, mely önmagán alapszik és kényszerűsége épül. Csak az nem volt benne, amit kestem, így hát pusztán mesterműnek tartottam, mely haszontalan, de szép. Szívesen figyeltem a jószájú utast, ki bánatomról magára kormányozta a lelket. Helyeselni akartam mondókáját, de sose kérdezte véleményemet.

Telt-múlt az idő. Pitymallott. Keletem pompás színek bontakoztak, meghirdetve a közeli napkelte. Megijedtem. Ilyenkor az árnyék élesen vágódik a földre. Nincs védelem a fátnak országuton. Tár-samra pillantok, újabb ijedés. — Ó volt, igen, a szürke ruhás ember.

Megmosolyogta rettegésemet és tovább felegette: „Ugyan hagyja! Inkább használjuk ki kölcsönösen egymás előnyeit. A válasz ráér. Különb is ez az egyetlen ut a hegyeken. Vissza nem fordulhat, hát legjobb lesz együtt maradnunk. No, ne sápadozzék a napról. Amíg megtűr maga mellett, kölcsön adom az árnyékát. Bendelt elhagyta, hát én fogom Önt kiszolgálni. Igen sajnálom, hogy nem szível engem, de azért hasznára lehetek. Nem oly fekete az ördög, mint ahogy mázolja. Tegnap ugyan alaposan felboszantott, de én nem akarom Önt visszaboszantani. Már eddig is kellemes tettem az útját, igaz-e? Próbálja csak fel az árnyékot!”

Felkelt a nap. Az uton emberek

jöttek szembe. Egy kis nemakárással szívemben, beleegyeztem. A szürke ember földre hajította árnyékomat, mely egyszerre helyére csuszant és a ló hátán vígan poroszkált mellettem. Egy csapat paraszti tisztességtudóan megsüvegeit. Tovább kocogtam és éhes vágyakozással gyönyörködtem árnyékomban. Az én drága árnyékomban, melyet ellenségemtől kaptam kölcsön.

Az ellenség gondatlanul fűtyörészve baktatott mellettem. Én lovon, ő gyalog. Megszédültem, a kísértés erős volt. Marokra fogtam a gyeplőt, sarkantyuba kaptam a lovat és vágatásra fogtam a dolgot. Nem sikerült. Az árnyékom lemaradt és bevarta tulajdonosát. Szegényszemre visszaordultam. A szürke ember végigfűtyülte a nótát, kinevetett, aztán visszaállította az árnyékot a helyére. Felvilágosított, hogy az árnyék majd csak akkor nő ismét hozzám, ha jogos tulajdonomná válik. Tudja kérem — folytatta — engem nem ráz le a nyakáról, én fogom Önt az árnyékánál fogva. Beláthatja, hogy gazdag ember léte, szükséges Önnek az árnyék. Csak azt kell hibáztatnom, hogy eddig is be nem láttam.

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Apróhirdetések előre fizetendők.

Királykút-utca 17. szám alatt kétszobás lakás mellékhelyiséggel, esotleg két istállóval az egész ház bérbe adandó, augusztus hó elsejére.

Egy borjas tehén Olaj-utca 22. sz. alatt eladó.

Rákóczi-utca 17. szám alatti boithelyiség lakással együtt azonnal kiadó.

Palotai-utca 8. szám alatt egy jó forgalmu régi beszálló vendéglő betegség miatt kiadó, esetleg eladó.

Sár-utca 22. szám alatti ház eladó. Tudakozódní lehet Liget-sor 2. szám alatt az ügyvédi irodában.

Eladó néhai Rostási Szabó Ferencné hagyatékát képező ingatlan, mely áll 1 ház Selyem-u. 23, 2 rét Nyulduióben. 1 rét Hosszuhídi dűlőben. Tudakozódní lehet Tolnai-u. 26. Szabad kézből eladó.

Házvezetőnek ajánkozik 40 év körűli jó családból való lány magányos urhoz, vagy urnóhoz. Főzésben és házvezetésben teljesen jártas cím megtudható a kiadóhivatalban.

A Hitelszövetkezet Lövöldé-utca 3. sz. alatt aprított tüzi-fát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kgkint 2-60 K ért.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberrel készíttetnek.

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legelőgbb varrógép-üzlete, Székesfehérvár, Nádorutca, Töltényi-ház

Királykút-utca 15. sz. ház, négy külön lakásból, öt istálló, egy kertből és udvarból áll, szabadkézből kedvező feltételek mellett eladó.

HIRDETÉS.

A tagok figyelmét fölhívjuk HITELSZÖVEKEZETNÉL kapható

6%

földkölcsonre, vagyis 60 korona évi befizetéssel 1000 korona földkölcsonnek ugy tőkét, mint a kamáját is törleszhetjük.

De kapható 5-70%-re

is; a törlesztés 50 évre szól, de bármikor leszármolható és nagyobb összegekben is törleszhető idő előtti, vagyis az adós nincs időhöz kötve.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál minden szombaton d. e. 8-12 között. Távirda-utca 6. szám alatt az IGAZGATÓSÁG.

Ha eladni

vagy venni-vafoja

van az apróhirdetések közt tegye közzé!



„NIGRIN“ legjobb cipókrém a világon!

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

20 fillér egy óriási doboz! 1/2 kgr 75, 1/4 kgr 140, 1/8 kgr 270 fillér.

Fernelendti világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.

! Cipókrém különlegességek minden színben! a kontinens leghírnevesebb gyáraiból.

JÉGPOR biztos szer lábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor. — Ismételésúsitóknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.

Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képkeretek restaurálásához, Szalmakalap-festékek. Bőriakkok. Vazelín. Orosz bőrkendőcs. Bőrapretura, nyergeszappan, kályha és fémtisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrfők.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes

igen olcsó árak mellett kapható.

Matracok, dívánvok és ütésekbe való löször, áfrik és tengerifü eredeti gyári áron.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lópokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákak. — Trieszti szivacsbehozatal.

Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptalagyár és árutelepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100.

SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE.

Üzletalapítás 1857-ben.